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A lap kiadója :

A „PÁZ MÁN Y-S AJTÓ."

Az olasz forradalom.
A megszentelt jogok és a kegyelet 

mélyreható megsértésével épült fel az uj 
trón, furfanggal, erőszakkal és a törté­
nelem tanuságtételének fitymáló semmibe­
vételével alakult meg az ifjú királyság az 
appenini félszigeten. Európa nagyhatal­
mai nem támogatták az egyház fejedel­
mének tiltakozó szavát, tétlenül nézték 
a Bourbonok uralmának megdöntését, a 
pármai, módén ai, toskánai fejedelmek 
száműzetését, — ellenkezőleg csakhamar 
örömmel üdvözölték körükben az egyesí­
tett olasz nemzetnek —- mint ők vélték 
vagy legalább akarták hinni —- erőtel­
jes uralkodóját, aki pedig nem annyira 
erejének tudatában, mint inkább nagy- 
zolási mániától elkapatva lépett közibök.

Hanem az európai nagyhatalmaknál 
van egy nagyobb Hatalom, aki úgy al­
kotta a világrendet, hogy a „befejezett 
tények" nyomában is ott legyen a meg­
torlás, ha ezeket a tényeket az erkölcsi 
alapról eltérő, jogtalanság és igazságta­
lanság avagy megfontolatlanságból fa­
kadt okok idézték elő. S ez a büntetés 
az olaszt trónra hamarabb bekövetkezett, 
mint gondoltuk volna. Nem vagyunk 
kárörvendők s nem vagyunk barátai a 
forradalomnak, esetlegesen bármily czél 
sikerét mozdítsa is elő, de az olasz for­
radalom oly tanulságos s annyira szembe­
ötlő benne az okok és okozatok közötti 
összefüggés, hogy lehetetlen szó nélkül 
hagynunk.

A Milanóban, Florenczben, Páviá- 
ban stb. kitört zavargás a szoczializmus- 
nak első, igazán nagy mérkőzése a ma

A szorkosztősógot ós kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hivdetésok, stb. a „Pázmány- 

sajtó“ czimóve küldendők. (Deák-tér 29. szám.) 
Hirdetések jutányos úrban veidnek fel.

A Dil» megjelenik minden szerdán.

fennálló jogrenddel. Teljesen elő volt 
készítve taktikailag úgy, mint hadászati- 
tag, cl volt látva pénzzel és fegyverek­
kel. A szocziálizmus olasz földön elég 
hatalmasnak érezte magát arra, hogy 
megkísérelje az erőpróbát. De hát ahol 
maga az uralkodó a jogtalanság talaján 
épiti fel uralmát, ahol a tulajdon jog oly 
szembeszökő megsértésével szerzi birto­
kát, csoda-e, ha erős gyökeret ver a 
tulajdon sérthetlenségét tagadók sectája? 
Ne feledjük azt sem, hogy olasz földön 
államosítva vannak az iskolák, be van 
hozva a polgári házasság, a papságnak 
nincs vagyona és mégis lázong a nép, 
nem ugyan papjai ellen — sőt az egy­
ház ellen egyetlen hang sem emelkedik, 
hanem a gazdagok, a kormány és a trón 
ellen. Azt mondják, éhesek, azért akar­
jak ledönteni a trónt, pedig a köztársa­
ság nem ád kenyeret. Egyetlen egyszer, 
48-ban próbálta meg a franczia-köztár- 
saság, hogy munkát és kenyeret, illetőleg 
a munkaképteleneknek 2 frank napdijat 
adott, de ez által az állam oly ter­
het vett magára, melynek nem birt 
megfelelni s rövid idő alatt fel kellett 
hagyni a merész vállalattal. Sem az­
előtt, sem azután a köztársaság nem 
gondolt arra, hogy állami kenyeret 
adjon a népnek, legkevésbbé gondol­
hatna erre az elszegényedett olasz ál­
lam. A nemzet anyagi jólétét cseppel 
sem tudja jobban felvirágoztatni a köz­
társaság, mint egy alkotmányos — a 
visszaélésektől megtisztított királyság 
és az olasz nép szemében mégis a trón 
a botránykő. Ki nem látja az olasz ki­
rályság sorsában az Isten ujját ? Igaz

ugyan, hogy ma már vérbe fojtották a 
mozgalmat. Midőn a katonaság nem 
győzte puskával, ágyukat vontattak elő 
s ezek gyilkos tiizével söpörték végig 
az utczákat. Ahol pedig a katonák nem 
akartak lőni a népre, a parancsnokok 
az ellenszegülő katonákat lövették ra­
kásra. 600 halottja és 2000-nél több 
sebesültje van az elfojtott forradalom­
nak, ezek mind és velők még több 
ezren éhes gyomorral és lesoványodott 
karral a köztársaságért küzdöttek. S aki 
ismeri a szoczi a listákat, az tudja, hogy 
a kiontott vér csak jobban tüzeli őket 
s a most kierőszakolt nyugalom látszata 
alatt csak jobban kavarog a népszen­
vedély lesve az alkalmat az újabb ki­
törésre. Az egyesitett olasz királyság nap­
jai meg vannak számlálva.

Az iskolák államosítása.
A közoktatási kormánynak, hitvallások­

nak, társadalomnak azon mindinkább általánossá 
váló törekvése, hogy lehetőleg minden község 
el legyen látva népiskolával, örvendetes hala­
dása korunknak. Mert habár nem tagadható az, 
hogy egy nép minden magasabb irodalmi mű­
veltség, sőt az olvasás és irás tudása nélkül 
is képes jól rendezett egyéni, családi, sőt tár­
sadalmi életet folytatni, magának és család­
jának jó vagyoni helyzetet teremteni s igy em­
beri rendeltetését e földön teljesíteni, ha termé­
szetes józan eszén kívül ott áll oldala mellett 
a mindenre feleletet adó, eszének ép úgy, mint 
szivének bőséges táplálékot nyújtó igaz vallás 
fénye, eszközei s rendkívül nagy nevelő hatású 
ereje: — ámde ha mindéhez hozzájárul még 
a művelődés azon neme, melyet az olvasás és
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Kakas Márton uram pipája.
Irta: Bodnár Gáspár.

Kakas Márton uram csáládi élete megvál­
tozott. A csöndes jókedvű öreg ur buskomoly- 
ságba esett. Csak járt-kelt a szobában alá és 
fel, mint a ki elvesztett valamit . . . talán bizony 
jobb kezét. Múltak hetek, hónapok és Kakas 
rendíthetetlen maradt. Látszott, hogy küzd, hogy 
ingerlékeny, hogy nagyon fáj neki valami, de 
nem szólott. Az anyjok sokszor félve tekintett 
reája. Persze, nem szokta meg azokat a dol­
gokat, a mik itt most történnek. Tudniilik Kakas 
Márton férjeurának az Ízlése olyan kritikus 
lett, minővel három vármegyében sem lehetne 
találkozni. Azóta nem jó izü a leves, a kávét 
éppenséggel nem tudja inni, még a töltött ká­
posztába is rendesen beleköt.

Sokszor volt már az anyjok eszébe, hogy 
felfedezi a titkot, kihozza a paksamétát! Hadd

pipázzék, hiszen olyan fordult világ van itt 
azóta, mióta pipa füst nem szállong a házban, 
mintha a család számára utolsó ítélet követke­
zett volna.

Ehhez járult, hogy Kakas uram egyszerre 
hirtelen roszszul lett, leesett lábáról — és az 
orvosok komolyan féltették. Meghűlt, attól le­
hetett tartani, hogy mire a tavasz megjő — 
Kakas Márton uram elmegy.

Gondos ápolásban azonban reményt nyúj­
tott életéhez. Megfeküdte az ágyat becsületesen, 
de hoszszu. idő után mégis csak fellábadt.

Egy délután nagyon jó kedvvel söttenke- 
dett felesége mellett. A hova csak ez lépett, 
követte. A torkán volt valami, ki akarta mon­
dani, de nem volt ereje hozzá.

— Marczi te — mondá végre az anyjok 
— te valamit takargatsz előttem ?

— Biz úgy ám, de nem merem szemedbe 
mondani.

— Pedig látod, elmondhatnád.
— Elmondjam, — e hát? No jól van.
— Édes egyetlen drága feleségem, végy

nekem egy pipát. Ha mindjárt olyan kicsit is, 
mint a kis veres pipám volt . . .

Az asszony olyan boldog volt örömében, 
hogy ki tára karjait, öszsze viszsza öleié és csó­
kold Marczit.

— Megyek fiam, csak várj, mindjárt itt 
leszek. S rohant a kamarába. Diadallal hozta a 
paksamétát és elibe raká a tizenkét pipát.

Marczi egy csepp hijja, hogy sóbálványnyá 
nem változott.

— Hej az aszszony csak aszszony ma­
rad — rebegé gyermekes örömmel',1 nem hiába, 
hogy a férfi legjobb oldalbordájából került.

A magyar dohány elfogyott.
Hát hoztak „trafikot."
Jó a magyar embernek ez is !

Amiből — én legalább — egy nevezetes 
felfedezésre jutottam: Hogy. t. i. csakugyan 
van abban valami, hogy a magyar ember pipával 
születik és azzal költözik el az árnyék világból.
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irás által szerez meg, életének minden viszo­
nyaiban nagybecsű segédeszközt nyer az el­
igazodásra és tökéletességre. A szellemi világ­
nak egy uj nagy birodalmába lép ekkor, me­
lyet az emberiség gondolkodói évezredek óta 
mindjobban szélesbitnek. Uj ismeretek és esz­
mékkel gazdagodik elméje s miután a szívnek 
és akaratnak rendszerint az elme szolgáltatja az 
anyagot, az Írni és olvasni tudás roppant be­
folyást gyakorol a kedélyi élet kiművelésére is.

A tökéletesedés emez eszközének nagy 
fontosságát a kath. egyház látta be legelőször. 
O állította föl az első iskolákat, ő nevelte elő­
ször irodalmi műveltségre az emberiséget s 
hazánkban ma is ő tart fenn a legtöbb iskolát 
Páratlan érdemeit, rátermettségét a nevelés terén 
nincs a ki tagadhatná.

És mégis mit tapasztalunk ?
A most felszínen levő liberális áramlat­

nak azon törekvését, hogy az iskolákat a kath. 
egyház kezéből lassan kint kivegye s amennyire 
a pénzerő engedi, fokozatosan államosítsa. Hát 
ebben nem volna még nagy veszély, ha az ál­
lam a valódi műveltség nélkülözhetetlen alap­
ját, a vallást iskoláiban ép úgy gondozná, mint 
az egyház. De ez nincsen úgy. A vallás úgy­
szólván kegyelemkenyeren él ott az állami 
skolákban. Hiszen a kultusz-miniszter csak 
imént jelenté ki, hogy egy magát nyíltan fele­
kezetlennek és istentagadónak valló tanárt nincs 
oka elmozdítani az iskola katedrájáról.

Felette veszélyes ez az irányzat nemcsak 
általános emberi s művelődési, de nemzeti lé­
tünk szempontjából is, a melynek szintén csak 
a vallás képezheti szilárd alapját.

A vallás nélküli műveltség csak üres 
külső máz, mely nem emeli föl az embert, in­
kább lealacsonyítja, sőt, amint korunk felforgató 
törekvései igazolják, valóságos szörnynyé teszik 
az embert, s emberi rendeltetésével homlok- 
egyenest ellenkező irányba terelik.

A műveltség csak a vallással karöltve bir 
értékkel és becscsel. Irodalmi magasabb mű­
veltség nélkül is emel, tökéletesít a vallás. A 
vallás nélküli műveltség azonban mindig átkára 
és romlására volt az emberiségnek.

T. emplom és iskola ikertestvérek, melyeknek 
elválasztása mindenkor szomorú következmé­
nyeket vont maga után, a mint ezt a fenyegető 
szoczializmus is igazolja.

És e tény ujjal mutat azon elutasithat- 
lan követelményre, hogy a műveltséget köz­
vetítő iskolák első sorban a vallást képviselő 
egyházak védőszárnyai és irányadó vezetése 
alatt legyenek és maradjanak, — s az állam 
csak a védői szerepre, támogatásra, a hiányzó 
erők előteremtésére, s az állami szempontból 
szükséges ellenőrzésre legyen utalva.

Ezért nézi méltán gyanús szemmel a kath. 
egyház s kivétel nélkül minden felekezet az 
állami iskolákat — itt különösen a népiskolá­
kat értve — s ezért ragaszkodik szívósan is­
koláihoz még erejét felül múló áldozatok árán is.

Az iskolák államosítását magyar nemzeti 
szempontból sem helyeselhetjük, minddadig, mig 
emez érdek megóvására és biztosítására az állam 
természetes hatalmában más utak és módok kí­
nálkoznak sikerrel.

Ha tehát az állam emelni akarja a nem­
zeti műveltség színvonalát s a népek verse­
nyében a magyar faj culturalis fölényét biztosítani 
e hazában, ezt csak az egyházzal és felekeze­
tekkel karöltve s ezeknek az iskolákat irányitó 
vezetésével és rendelkezésével kell tennie, ne­
hogy az egyik oldalon elérni szándékolt előny 
miatt fontosabb s nemzetfen tartó érdekek szen­
vedjenek egész generatiokra, sőt a nemzet jö­
vőjére kiható nagy kárt.

Hogy pedig mind a két irányú érdek és 
czél a magyar nemzeti műveltség és vallásos­
ság, az állami iskolák forcirozása nélkül, a hit­
vallásos iskolák által még jobban elérhető, — 
az, ha az állam a rendelkezésére álló más­
nemű számos eszközöket erélyesen alkalmazza, 
minden kétségen felül áll.

Emberi, művelődési, nemzeti érdekekből 
kiindulva teljesen elitéljük tehát az iskolák ál­
lamosítására irányuló meggondolatlan törekvést 
s ébei otködesre, hitvallásos iskoláik szívós, 
áldozatkész védelmére hívunk föl mindenkit, 
a kik ez érdeket szivükön viselik.

Dixi.

Felhívás a gazdaközönséghez!
A „Magyar Gazdaszövetség“ a következő 

felhívást intézi a gazdaközönséghez :
Hazánk egére viharfelhők tornyosulnak, a 

föld meginog lábunk alatt s félős, hogy a lázi- 
tás üszke lángba borítja az egész országot, ha

ölberakott kézzel nézzük a veszedelem tova- 
harapódzását.

A magyar földműves megtagadja hazáját 
s beáll földosztónak, mert a haza csak áldoza 
tot követel, anélkül, hogy adna is valamit; uzso­
rások szipolyozzák őt, jómagunk pedig, a he­
lyett, hogy kiszabaditanók karmai közül, tétlenül 
nézzük pusztulását, sőt nem egyszer versenyre 
kelünk a szipolyozókkal.

Ez Így nem mehet tovább. Itt az ideje, 
hogy tegyünk is valamit a népért, hogy ki­
emeljük abból az erkölcsi, szellemi és anyagi 
nyomorúságból, melybe őt évtizedes mulasztá­
saink süllyesztették 1

Ne várjuk felülről a segítséget.
Alulról kell kezdeni a munkát!
Újjá kell teremteni a társadalmat, hogy a 

nép bizodalma és szeretete a vezető osztályok 
felé visszaforduljon s megbecsülje ismét azt a 
rögöt is, mely neki kényét ád. A nyereség- 
szomj és önzés helyébe a szolidaritás érzetét 
kell leikébe oltani; ki kell tanítani rá, hogy mily 
hatalmas erő rejlik a szövetkezésben, fel kell 
világosítani, hogy ez egyik főeszköze annak, 
hogy a mai sötétségből és nyomorúságból ki­
emelkedhessél? s egy jobb jövő alapját meg­
vethesse.

Rázzuk fel a népet zsibbadságából és se­
gítsünk neki, hogy aszövetkezetet megalapíthassa; 
hisz hivatva vagyunk rá, hogy vezessük. A 
látszólagos nyugalom ne téveszszen meg sen­
kit. Ma még csak a szomszédban van a tűz, 
holnap már a mi fejünk fölött gyulád ki a ház!

De különben is nem csak érdekünk, ha­
nem hazaflui és felebaráti kötelességünk is az, 
hogy összefogva lendítsünk valamit a magyar 
nép sorsán.

Fel hát, munkára!
Kezdjük mindjárt azzal, hogy alapítsunk 

fogyasztási szövetkezeteket. Ezek valósíthatók 
meg a legkevesebb áldozattal, s e mellett még 
a legnagyobb vonzóerőt is gyakorolják a népre, 
mert áldásos hatásuk azonnal nyilvánvalóvá 
lesz.

Mily szei encsés alkalom volna ez arra, 
hogy a néppel a szövetkezés eszméjét gyorsan 
megkedveltessük 1 Mert mégis csak szeget üt a 
fejebe, hogy mi módon kaphatja olcsóbban s 
hamisítatlan jó minőségben nemcsak az élelmi- 
czikkeket, hanem még a takarmányt, vetőma-

A kis herczeg.
A Rákócziak bodrogparti ősi várában va­

gyok újra lélekben. A múlt s jelen varázsa 
vissza vissza csal oda, annak a csonkatornyu 
várnak hatalmas termeibe, négyszögü udvarába. 
Mennyi dicső emlék tolul elmémbe a múltból: 
fejedelmi udvar, pompás ünnepélyek, fényes 
lovagok, fejedelmi urak, asszonyok, drágaköves 
szerszámtól ragyogó paripák és sok más kép 
áll szemeim előtt. De a múlt ezen fényes em­
lékei mellől a jelenből is sorakozik egy igen 
kedves emlékem, melyet itt el akarok mondani.

Nem rég többed magammal vendége vol­
tam ezen ősi várnak. A jelenlegi várur egyet­
len, akkor alig 14 éves fia a kis herczeg fo­
gadott bennünket, kiről egyébb szép remé­
nyekre jogosító tulajdonságain kívül azt is 
tudtuk, hogy a katonai pálya iránt rendkívül 
vonzalommal viseltetik. De micsoda vonzalom 
voit ebben a gyermekben s mekkora komoly­
ság mindaz iránt; a mi katonai dologra vonat­
kozik, szinte hihetetlen. De ha tekintetbe vesz- 
szük a gyermek körülményeit, első sorban csa­
ládi hagyományait, melyek nem egy nagynevű

katonáról, hadvezérről szólnak, azután a hely­
nek történelmi emlékekben gazdag voltát, ért­
hető, hogy a fogékony gyermeki lélek minden 
erejéből csügg e tárgyon.

Már fogadásunkra atyjától engedélyezett 
tiszthelyettesi egyenruhában jelent meg s kato­
násan viszonozta üdvözlésünket is. Amint 
a kastélyba hajtattunk, nem várta be, mig 
mi a megérkezéskor szokásos udvariassági 
tényeken átesünk, hanem mialatt mi a „Lo- 
íántlfy szobákban elhelyezkedtünk, ő eltűnt 
mellőlünk.

Epen keresésére indultunk, midőn egy- 
szerré trombita szó üti meg füleinket. Az ud­
varra siettünk hát mi is, hol két sorban felál­
lított egyenruhás és fegyveres csapatot láttunk, 
mely előtt kedvencz lován büszkén járt fel s 
le a mi kis házi gazdánk.

Amint megpillantott bennünket, felénk irá- 
nyita lovat s illő komolysággal szólított fel 
bennünket, hogy legyünk tanúi az ő csapata 
rendszeres kiképeztetésének, s egyben kijelölte 
a helyet is számunkra, a honnan a hadi "tudo­
mányukat megszemléljük.

A szabad testgyakorlatok, lépések, felvo­

nulások, fordulatok, fegyver fogások mind szi­
gorúan előírás szerint történtek. A kis katonák 
arczárói az öröm és ügyességük tudatából 
eredő megelégedés sugárzott s boldogan „ma­
síroztak“ szeletelt tiszthelyettesük vezénylő 
szavára.

A vár alatt levő városi iskolák derék nö­
vendékeiből került ki ez a kis csapat, szabad­
idejüket szívesen töltik a kis herczeg katonai 
iskolájában.

De fordítsuk figyelmünket a gyakorlato- 
zókra s vágjunk komoly arezot, mert ők Is 
komolyak e perezben. Most folyik a szemle, 
utána jő a napiparancs, mely szerint a jelen­
levő vendégek tiszteletére délután a Bodrog 
hidján túl legközelebb eső uradalmi majorság­
ban nagy hadgyakorlat lesz. Indulás pontban 
két órakor.

Ezzel a délelőtti parádé véget ért. A 
„tiszthelyettes ur" ismét a mienk lett s jól 
eső mosolylyal fogadta a látottak felett való 
megelégedésünk sőt csudálatunk kifejezését. 
Délig szívesen kalauzolt bennünket s megmu­
tatta a vár nevezetességeit, melyekről más al­
kalommal ugyan e helyen bőven szóltam. Dél-
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got, nyeisanyagot szei szamokat, műtárgyát és 
gépeket is, szóval mindent, a mihez a gazda­
ságban szüksége lehet.

És nem is olyan nehéz a fogyasztási szö­
vetkezetek létrehozása. Hiszen a Károlyi Sándor 
gróf által nemrég alapított Hangya a magyar 
gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezete (Budapest, Zöldfa- utcza 10.) magára 
vállalja a dolog terhesebb részét. Készséggel 
ad felvilágosítást; örömmel szolgál útmutatás­
sal mozgalom szervezéséhez; kiküldi egyik kép­
viselőjét az alapításhoz; ellátja az ujonan ala­
pított szövetkezetei a legjobb és legolcsóbb 
czikkekkel, végül felügyel vezetésere s ellenőrzi 
számadásait.

Ha azután az első lépés meg van téve a 
többi már magától jön.

A ki pedig azt hiszi, hogy a magyar nép 
nem termett rá erre a feladatra, hogy nem ér­
demel bizalmat, mert nincs benne elég józanság, 
kitartás és komolysá: az téved. A hitelszövet­
kezetek példája mást mutat. Mi más ez mint a 
nép megbízhatóságának és érettségének bizo­
nyítéka ? És a hitelszövetkezetek elterjedtsége 
nem a mellett szól-e, hogy e nép felfogta azt 
a fontos misziót, melyet azok teljesítenek ? Pe­
dig ezen szövetkezetek érdekköre aránylag kor­
látolt, mert elvégre is nem mindenki van ráutalva 
a hitelre. Ellenben minden ember fogyasztó s 
a jómódúnak épen úgy érdekében áll, hogy 
olcsó s jóminőségü portékához jusson, mint a 
szegénynek. Nem kell hát attól tartanunk, hogy 
a fogyasztási szövetkezetekkel kudarczot vallunk. 
Ez már magában hordozza a siker minden 
föltételét.

Küzdjük hát le azt a nembánomságot'J 
Ne várjuk meg, hogy az ellenség betörjön a 
házunkba, felgyújtva hajlékunkat, hanem te­
gyünk meg jóeleve mindent a magunk hatás­
körében, bogy a veszedelmet elhárítsuk I

Első lépés gyanánt pedig alapítsunk fo­
gyasztási szövetkezetei 1

Évzáró vizsgálatok.
I. A szatmári rk. polgári és felső nép­

iskola i tanít ón őképző-intézetben.
Május 20. 21. 24. és 25-én tanképesitő 

vizsgálatok Írásbeli része.
Junius 6. és 7-én a képesítő vizsgálatnak 

gyakorlati része, a próbatanitás.
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a 111. osztályban a

Junius 11-én magánvizsgálatok az j. és 
II. évi növendékek részére.

Junius 27. és 28. napjain a képesítő vizs­
gálat szóbeli része.

Junius 29-én az iskolai év ünnepies be­
fejezése.

II. A szatmári rk. elemi tanitónőképző-in- 
tézetben.

A) osztályvizsgálatok :
Május 23-án a IV. osztályban átalános 

osztályvizsgálat.
Junius 4-én az I. és II. osztályban a hit­

tanból és módszertanból; 
hittanból és történelemből.

Junius 10-én az I. osztályban a földrajz­
ból és természetrajzból ; a II. és III. osztályban 
a magyar nyelvből és számtanból.

Junius 13-án az I. osztályban a számtan­
ból ; a III. osztályban a német nyelvből és föld­
rajzból ; a III. osztályban a módszertanból és 
természetrajzból.

Junius 16-án az I. osztályban a nevelés­
tanból és magyar nyelvből; a II. osztályban a 
neveléstanból, ének- és zenéből; a III. osztály­
ban a neveléstanból és természettanból.

Junius 17. és 18-án általános osztály vizs­
gálta az I., II., III. osztályú magántanulók 
részére.

Junisus 21-én az I. osztályban a német 
nyelvből, ének- és zenéből; a II. osztályban a 
természetrajzból és geometriából; a III. osztály­
ban a németnyelvből és háztartástanból.

Junius 2o-én a III. osztályban a geomet­
riából, ének és zenéből: minden osztályban a 
franczia nyelvből.

B) képesítő vizsgálatok :
Junius 14. 15. 16. és 17. napjain a ké­

pesítő vizsgálatok Írásbeli része.
Junius 22. 23. és 34. napjain a képesítő 

vizsgálatok szóbeli része.
Junius 24-én munkamesternői képesítő 

vizsgálat.
Junius 26. 27. és 28. napjain a női kézi­

munkák közszemlére kitétele.
Junius 29-én az iskolai év ünnepélyes 

befejezése.

Spanyolország és Amerika között fo­
lyik a háború. A Spanyolok Portorikónál győ­
zelmet arattak. Az amerikai hajóraj kilencz órai

kemény harcz után kénytelen volt visszavo­
nulni, több hajó erős sérüléseket szenvedett. 
Spanyolországban a lelkesedés nagy.

Olaszországban forradalom ütött ki má­
jus 11-én, A lázadás Fizenze, Livornó, Milánó, 
I iza, Siena és Paviában öltött legnagyobb mér­
vet. A Milanóban osztogatot szocziálista röpirat 
a forradalom okául az éhséget és munkahiányt 
mondja. Ez a lázadás nevezett röpirat szerint — 
az éhség és kétségbeesés lázadása. A királyi 
kormány, mint rendesen, most is azzal felel, 
hogy lemészároltatja azokat, akik kenyeret és 
munkát követelnek, — ostromállapotot hirdet­
nek a hatalmon levők és alamizsnát adnak 
ahelyett, hogy segítenének. A gabonavámok, 
melyek tiz év óta a nagybirtokosoknak 250 
milliót juttatnak évente, ellustitották gazdáinkat 
és képtelenné teszik arra, hogy a lakosság éh­
ségét csilapitsák. A gazdasági válságot fokozza 
a személyes szabadságnak és az igazságnak 
lábbal tiprása, a nagy gonosztevők büntetetlen- 
sége, a műveltség és felvilágosodás hiánya. A 
forradalom czélja volt, köztársaságot alapítani 
legalább a régi Lombardiában. Azonban a nagy 
gonddal szervezett felkelést a katonaság leverte. 
Több százra megy az elesettek s több ezerre 
a sebesültek száma. A megrémült lakosság 
most nyugalmat szintéi.

A. képviselő választók névjegyzékének 
összeírását jó lesz országszerte különösen a 
papságnak, mint a nép természetes védőinek a 
legéberebb figyelemmel kisérni, hogy megaka­
dályozzák azon törvénytelenségeket, melyek ál­
tal a választókat sok helyen nemcsak meg­
tizedelték, hanem számukat felényire redukálták. 
Épen most van az összeírások ideje. A bel­
ügyminiszter ugyanis a kégviselőházban egy 
interpelláczióra kijelentette, hogy utasította az 
összeíró bizottságokat, miszerint pontosan az 
1836. V. t. c. szerint számítsák ki az úrbéri 
értelemben vett egy negyed teleknek térfogatát 
és e telek legkisebb adóját vévén alapul, álla­
pítsák meg az adókulcsot és eszerint a válasz­
tási czenzust. Ha tehát valahol visszaélés me- 
1 ülne fel, nemcsak a központi választmányhoz, 
hanem egyenesen a belügyminiszterhez is pa­
naszt kell tenni, illetve az eljárás ellen óvást 
emelni.

Az uzsora ellen. A belügyminiszter 
í endeletet bocsátott ki, hogy a pálinkamérőknek 
zálogüzletet tartani nem szabad, vagy más

ben a hadgyakorlatokon való megjelenésünket 
kérte s figyelmeztetett, hogy „irodájában,“ el 
ne feledjünk passpartout váltani, mert e nél­
kül a hadgyakorlat területére senki fia sem 
léphet. Érdekkel néztük a támadó és védő 
műveletek rajzait.

Délután 2 órakor dobpergés és trombita­
szó mellett indult a körülbelül 30 főből álló 
csapat.

A hídfőig együtt haladtak, itt azonban 
kivált az ellenség s mindkét fél sietett elfog­
lalni állását, miután itt ott előőrsöket hagytak. 
Mire mi kiértünk, teljes erővel folytak a had­
műveletek. Alig lővolnyira a hídtól kis fegyve­
res állta utunkat s csak a passpartou előmu- 
tatása után folytathattuk utunkat.

Sajnos, a küzdelem lefolyását apróra nem 
láthattuk, csak itt-ott árkon bokron kúszó alako­
kat valószinüleg’azért, hogy észrevétlent! megkö­
zelítsék azt a tisztást, melyen a támadott fél 
táborozott. 'Lehetett látni az előőrsök, kémek 
lefegyverezését, majd az ellenség tömörülését s 
tohamát, melyet azonban a fehérsapkások rop­
pant örömriadallal visszavertek.

A majorság udvarára siettünk, hogy ott 
várjuk be a fáradt barczosokat. A major is­
kolájában épen évzáró vizsga volt; képzelhetni 
a vizsgálat ünnepélyes csendjét mennyire meg­
zavarta a mind jobban közelgő dobszó, s trom­
bita hang. Nem is lehetett volna nagyobb vizs­
gái jutalmat adni e tanyai gyermekeknek mint 
azt, hogy ők is szemlélői lehessenek a kis her- 
czeg és bevonuló katonáinak!

Mindenki az udvarra tódult.
Tehát vége volt a nagy csatázásnak; az 

ispánlak előtt levő árnyas fák alatt jó ozsonna 
várta a derék harczosokat. Persze még evés 
közben is nagy volt a vitatkozás a győztes és 
legyőzött fél között a gyakorlatok különböző 
eshetőségei körül. A „tiszthelyettes ur" szemei 
örömtől ragyogtak, hogy megmutathatta a ven­
dégeknek az ő müvét. Mert ez csakugyan az 
ő müve volt. Ozsonna után ismét katonás rend­
ben haza vonult a kis sereg s a „szertárban“ 
a czivil élet hétköznapiasságába visszasüllyed­
vén — elszéledtek.

Mi pedig körülvettük a „tiszthelyettes" 
urat s elhalmoztuk őszinte elismerésünk nyi­
latkozataival.

Mielőtt nyugalomra tértünk volna, még 
egy meglepetés várt reánk. A várkastély eme­
leti folyosójának ablakaiból néztük a holdfény- 
ban úszó festői várudvart, midőn egyszerre a 
halvány fényt vörös váltotta fel s mi el vol­
tunk ragadtatva a látvány szépségétől. A kas­
tély márvány árkádjai, a vár tornyai, minden 
vörös bengáli fényben úszott s lelki szemeink 
előtt ott lebegtek a fényben e vár egykori fé­
nyes lovagjai, fejedelmi urai, asszonyai, drága­
kövektől ékes paripái s mellettük láttuk a mai 
nap kis harczosait élükön a kis herczeggel, a 
ki szívben lélekben magyar s mindenek felett 
katona.

De elmúlt a káprázat, elmúlt a vendég­
ség s mindenből e kedves emlék maradt, melyet 
híven őrzök; mert jöhet idő s jöjjön is, kívá­
nom, midőn valóra válnak e gyermek álmai s 
igazi csapat kiképzésében, majdan vezényleté­
ben élhet dicső hivatásának, melynek végső 
czélja: a haza védelme.

Jákóhalmi.

itsdylerl
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szóval tilos a pálinkáért zálogot venni. Okos 
dolog, csak tartanák meg, s ne maradna a 
papiroson. Sok visszaélésnek, uzsoráskodásnak 
lehetne ezzel útját vágni. De mindenesetre jó 
tudomást szerezni róla, hogy ilyen rendelet lé­
tezik, s a pálinkamérőt az engedély megvonásán 
kívül büntetéssel is sújtják, ha hurokra kerül.

Hire k.
A szokásos keresztjáró körmeneteket tar­

totta meg e hét három első napján a kath. 
egyház. E lélekemelő körmenetek az ötödik 
századból erednek. Szt. Mammert, viennei püs­
pök ugyanis, midőn székvárosát tűzvész, föld­
rengés és elemi csapások pusztították, három 
napi böjtöt és közájtatosságot rendelt Isten ir­
galmasságának megnyerése végett. Miután a 
buzgó imákat siker koronázta s megszűnt a 
sok mindennemű csapás, lassankint általánossá 
lettek a körmenetek, melyek „Kereszjáró" ne­
vüket onnan vették, mert faluhelyeken több 
templom nem lévén, a .község határában levő 
kereszthez zarándokolt el a hívők serege. Vá­
rosunkban hétfőn a zárda templomba rendez- 
tetett a kürmenet, kedden a gör. kath. temp­
lomba és szerdán a kálváriára.

0 méltósága a püspök ur az itt pünkösd­
kor tartandó kerületi torna versenyre adomá­
nyozott 200 frtot.
A szegény nőket segélyező Luiza 
egyletnek, melynek elnöke szeretett 
főispánunk fenkölt szellemű neje, 
gróf Hugonnai Béla né, Simoni sits 
Izabella, 100 frtot.
Az ungvári legényegyletnek 50 frtot.
Az ungvári kath. körnek 50 frtot.
Lelkészek félévi auctájára 1915 frtot.
Viski templomra, oltár, szószék és képre 834 frtot.
A károlyi ós beregszászi apáczáknak 300 frtot. 
Károlyban egy árva tartására 50 frtot.
A szent István társulat uj palotájára 500 frtot.

összesen 3999 frtot.
A gyermekek első áldozása vasárnap 

történt meg a székesegyházban. Örömnap ez 
minden esztendőben úgy a szülék mint a ki­
csinyeknek. Az ünnepélyes szent misét Jand- 
nsics János apát-plébános mondotta, mely után 
Bodnár Gáspár képezdei tanár a gyermekek­
hez azok lelkületéhez és felfogásához mért be­
szédet intézett. A templomi örömünnepély után 
a leánykák a zárdába, a fiuk a plébániára men­
tek, hol szives vendéglátásban részesültek. Az 
első-áldozók száma fiú és leány vegyesen 101.

A bérmálás szentségét ő méltósága a 
püspök ui áldozócsütörtökön Lázáriban, vasár­
nap f. hó 22-én Sárközön fogja kiszolgáltatni.

Néh. Serly Károly ez. kanonok váliaji 
esperesplebános hagyatékából az egyházmegyei 
hivatalhoz a végrendeleti végrehajtó által kü­
lönféle czélokra 1690 frt küldetett be. Később 
közölni fogjuk a czélokat.

Tanári képesítést nyert a kolozsvári tu­
domány egyetemen Walton Róbert a kir. kath. 
főgymn. fiatal tanára, miután a vizsgálatot a 
magyar — német szakcsoportból szép sikerrel 
letette.

Hymen. Löffler József kir. kath. főgymn. 
tanái szombaton vezette oltárhoz a székesegy­
házban Schwarcz Kresczentia kisasszonyt, néhai 
Schwarcz János bajorországi földbirtokos leányát. 
Ugyan e napon kelt egybe Dóczi Miklós ko­
lozsvári lakos, államvasuti gépgyári felügyelő 
Konrád József telekkönyvvezető leányával Ka­
tinka kisasszonynyal. — Alexa Miklós szamos- 
ujvári lakos vasárnap esküdött örök hűséget 
Páskuj Mariska kisasszonynak, Páskuj Imre. 
helybeli tekintélyes kereskedő kedves húgának.

Áthelyezés. A debreczeni VI. kerületi m. 
kir. kultúrmérnöki hivatalhoz beosztott Katona 
Béla kir. kulturfőmérnüköt a földművelésügyi 
miniszter június hó 1-től kezdve a Brassóban 
szókelő X-ik kerületi m. kir. kultúrmérnöki 
hivatalhoz helyezte át. — Katona Béla szá­
mos év óta intézte a vármegye vizi ügyei­
nek a kultúrmérnöki hivatal hatásköre alá eső 
részét s viszonyainkat alaposan megismerte, igy 
távozása veszteség számba megy.

Előléptetés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Pap Gyula helybeli m. kir. adóhivatali pénz­
tárnokot a IX. fizetési osztály 1300 frtos foko­
zatába leptette elő. Gratulálunk a jól megérde­
melt előléptetéshez!

Az Ügyvédi kamara dr. Léderer Zsigmond 
ügyvédet Halmi székhelylyel az ügyvédek név­
jegyzékébe fölvette; Nemes Imre és Novak 
Károly erdőd! ügyvédeket elhalálozásuk, dr. 
Makray Mihály nagybányai ügyvédet aljárás- 
biróvá történt kineveztetése következtében, az 
ügyvédek névjegyzékéből törölte. Nemes Imre 
irodája részére gondnokul dr. Harcsár Géza 
szatmári ügyvédet rendelte ki.

Az ungi felső kerületben — mint értesü­
lünk — az ő méltósága által bérmáltak száma 
meghaladta a 2000-et.

Lemondás. Mint értesülünk, Nagy Vincze 
nyug- képezdei igazgató lemondott a szatmári káp­
talan uradalmának vezetéséről s Szatmáron 
óhajt lakni.

Emlékeztető. Pósa és társai, budapesti hír­
lapírók, ma este érkeznek városunkba, s tisztele­
tűkre a Sörcsarnokban az Ezres ismerkedési es­
télyt rendez. A mesemondás holnap délután 5 
órakor tartatik meg a városi színházban.

Eljegyzés. Walton Róbert, kir. kath. fő­
gymn. tanár eljegyezte Kolozsváron Derűjén 
Lujza kisasszonyt.

A Kölcsey-kör folyó hó 22-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor a városháza nagy tanácster­
mében ünnepélyes közgyűlését most már te- 
kintetnéikül a megjelentek számára meg fogja 
tartani. A közgyűlésre a kör érdeklődő tagjai 
ez utón tisztelettel meghivatnak.

Felügyelőjévé választotta a tiszántúli ev. 
ref. főgymasiumoknak a napokban tartott egy­
házkerületi közgyűlés Dóczi Imrét, a debre­
czeni ref. főgymn. volt igazgatóját.

Gyászhlr. Szentlászlói Horváth Ede 48-49-iki 
huszárszázados e hó 12-én életének 80-ik évé­
ben városunkban elhunyt. Földi részeit 14-én 
nagyrészvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Szép Ünnepséget rendezett a múlt vasár­
nap a kath. legényegyesület védőszentjének 
szent Józsefnek tiszteletére. Délelőtt 11 órakor 
a zárda templomban Enkel Lajos az egyesület 
egyházi elnöke ünnepélyes szent misét mondott 
mely alatt a kir. kath. tanitóképezde növendé­
kei szép énekdarabokat adtak elő. Ezután dr. 
Wolkenberg Alajos theol. tanár lépett a szó­
székre, s eszmékben és érvekben gazdag lelkesítő 
beszédet mondott. Este a polgári társaskör 
üvegtermében mintegy 60 teritékü bankett volt, 
természetesen a pohárköszöntők nem maradtak 
el, éltették az egyesületet, annak alapitóit, fel­
virágoztatok, tisztviselőit, a tagokat és jóbará­
tait. Igen kedélyes és nobilis mulatság volt.

A papneveldében az évzáró vizsgálatok a 
köv. sorrendben fognak megtartatni: május 26-án 
az erkölcstanból, 27-én az egyháztörténelemből, 
junius 6-án az ágazatos hittanból, 7-én a szent­
it ási tanulmányokból, 17-én a nevelés és gya­
korlati szertartástanból, 18-án a bölcseletből, 
19-én Te Deum lesz és az iskolai év bezáratik.

A hegyi vasút építésére a belügyminiszter 
megadta az engedélyt, posta hozzájárulás és 
államsegély czimén 70.000 frtot utalványozol

ki. Bizony ideje volt, hogy valahára nyélbe 
üssék ezt a régóta húzódó ügyet.

A kath. kaszinó és egyházmegyei irodalmi­
kor junius 9-én fogja tartani a Czeczil-egylet 
helyiségében 5 - ki felolvasó estélyét a honvéd­
zenekar közreműködésével. A felolvasás után 
a kath. kaszinó helyiségében társas szórako­
zás lesz.

A honvéd zenekar térzenéjét ezután nem 
a főtéren — mint eddig — hanem délutánon- 
kint fél hat órakor a sétatéren (promenad) fogja 
tartani.

A szatmári részen tagosítást kérelmezők 
„Őszinte szó“ czim alatt egy hosszú felhívást 
intéztek azokhoz, kik a tagosításnak ellenzői. 
Mi úgy látjuk, hogy ebből a felhívásból teljes 
jóakarat beszél, mert mig egyrészt felvilágosí­
tást nyújt arra nézve, hogy a törvény értelmében 
a jelenlegi szabad gazdálkodási rendszertől a 
fordulós rendszerhez visszatérni lehetetlenség 
másrészt felsorolja azon előnyöket, melyek a 
tagosításból úgy a nagyobb mint a kisebb bir­
tokosokra háramlanak. Azoknak kik tagban 
nem akarják kivenni birtokaikat, hanem fordu­
lót kívánnak, tetszésükre bízzák hogy válasz­
szák ki maguk a határnak azon részét, melyet 
óhajtanak, ők ebbe készek a biróróság előtt, 
még a szavazás előtt kötendő egyességgel be- 
leegyezni. így akik fordulóban szeretnek gaz­
dálkodni, elérhetik ebbeli óhajok teljesülését; 
birtokaikat fordulókba oszthatják, azon gu­
lyát, csordát, csürhét tarthatnak, tetemesen nö­
vekedik a tagosítással a birtok értéke, előnyö­
sebb fizetési feltételek mellett lehet kölcsönt 
kapni, ha a birtok együtt van, a belvizek le­
vezetéséről gondoskodnak, hogy minden'birtok­
hoz ut fog vezet,megszűnik a kellemetlenség, mely 
a mesgyék bizonytalánságából ered, könnyebb 
lesz a felügyeletet, a földek javítását és kezelé­
sét eszközölni. Mindenesetre figyelemre méltó 
pontok vannak felsorolva a felhívásban, melye­
ket jó lesz mcggondplni azoknak, kik bujtoga- 
tás, vagy nem kutatjuk mi okból, ellentétes 
álláspontot foglalnak el és a közös érdeket, 
melyből úgy a kis mint a nagy birtokosokra csak 
előny hárul, meg akarják akadályozni. És ha 
ezzel most őzéit is érnének, a tagosítást kérel­
mezők újból minden esztendőben meg fogják 
tenni az ügy érdekében lépéseiket, meg lévén 
győződve, hogy a többség elébb-utóbb be fogja 
látni a tagosítás czélszerü voltát és mellette 
nyilatkozik.

Az érettségi vizsgálatok Írásbeli része a 
kir. kath. főgymnasiumban e hó 16-án kezde­
tét vette és folytatólagosan 17. 18. 20. 21-én 
tartatnak meg. A szóbeli rész junius 1. 2. 3. 
napjain lesz; 29 tanuló jelentkezett. A vizsgá­
latokon a tankerületi főigazgató, Szieber Ede fog 
elnökölni. — Az ev. ref. főgymnasiumban junius 
20. és 21-ik napjain lesznek az érettségi vizs­
gálatok. Jelentkezett 21 tanuló. Elnöknek az 
egyházi főhatóság Biki Károly esperest küldötte 
ki, a kormány képviseletében György Endre 
akadémiai tag lesz jelen.

A tornaverseny sikerének biztosítására 
minden szükséges intézkedést megtettek a bi­
zottságok, a legszebb eredményre van kilátás, 
csak kedvező idő legyen. Egy csinos füzetben 
kiállítva megjelentek a verseny sorrendje és 
szabályai, mely az egész lefolyásnak hüképét 
tárja elénk. Be vannak osztva az összes nö­
vendékek számszerint 815-en 10 oszlopba, meg 
van állapítva a felvonulás és gyakorlatok rendje, 
ki vannak jelölve a bíráló bizottságok.. A füzet 
végén levő kimutatás a résztvevő intézet meg­
érkezésének idejéről, elhelyezésük és élelme­
zésekről nyújt részletes tájékoztatást. Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy Weisz Adolf
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sörcsarnokos három hektoliter sört ajánlott fel 
Komka Alajos a kenyeret igen jutányos árban 
kilónkint 18 krjával fogja szolgáltatni, Valkovics 
Sámuel vendéglős ingyen fogja a versenytéren 
az ozsona kiszolgálását eszközölni, Nagy Dezső 
czukrásznak 10 frt. lefizetése mellett megenged­
ték, hogy a vetsenytéren árubódét állíthasson. 
Márkusa Márton vendéglősnek az éleim, bizott­
ság visszaadta 100 írtját, melyet azért bocsátott 
rendelkezésre, hogy az élelmezés kiszolgáltatá­
sából hagyassák ki, rendelkezésére bocsátották 
a Vigadót azon megbízás mellett, hogy a ven­
dégeket fejen kint 80 krert lássa el. A verseny 
téren ozsonna lesz.

Tiszti estély volt a honvédzenekar közre­
működése mellett szombaton a polgári kaszinó 
ban. Hangversenynyel vette kezdetét, a zene­
ka t több darabot adott elő. Larly főhadnagy 
művészi zongorajátéka és Matzinger századosné 
elragadó énekszámai fénypontját képezték az es- 
telynek. A hangverseny után táncz következett.

Szatmár városa egy főreáliskolai és Ludo- 
vika akadémiai alapítványi helyekre az 1898/99. 
tanév kezdetével pályázatot hirdet. A kik kato­
nák akarnak lenni, f. hó 24-ig pályázhatnak, 
kérvényeiket a városi tanácshoz nyújtsák be. 
Az alapítvány elnyerésével 600 forint élvezete 
van összekötve.

A gyalog és biczikli versenyt megtartotta 
a múlt vasárnap a torna és vivő egyesület. 
Nagy-Károlyban a zsűritagok és nagy néptö­
meg kíváncsian várta az érkezőket. A kerék­
párversenyben Grosz Miklós lett a főgyőztes, 
ki 89 perez 50 mp. érkezett be s aranyérem­
mel lett kitüntetve, a második Herczeg Gyula 
volt 94. p. ezüst érmet kapott jutalmul, a 
a bronz érem Róth Gyulának jutott (95 p.), Antal 
Lajos (103 p.) és László Zoltán (104 p.) dísz­
oklevelet, a később érkező Medvey Zoltán és 
Vajnay Bálint elismerést kaptak, Bartha Kál­
mánnak útközben eltört a gépje, igy a ver­
senyben nem vehetett részt. A gyalogverseny­
ben a főgyőző Kovács József hegyi tanító, ki 
ki 4 óra 25 p. 30 mp. tette meg az utat, ő 
kapta az aranyérmet, másodiknak (4 őre 31 p.) 
Krasznay Sándor kir. albiró érkezett be, igy az 
ezüst érem tulajdonosa lett, a bronz érmet 
Szimonisz Béla gyógyszerész nyerte (4 óra 42 
p), Unger Ullmau Sándor, Bródi Miklós és 
Petrecz Pál útközben kifáradván, jobbnak lát­
tak bekocsikázni. A versenyzőket nagy ováli- 
ókkal fogadták, tiszteletökre fényes bankettet 
rendeztek, hol jó egyetértésben ölelkeztek össze 
Szatmár és Nagy-Károly sőt a vidékről és 
Debreczenből érkezett sportkedvelő férfiak. Az 
idő igen kedvező volt.

Terjed a tüdővész. Ez ugyan magában 
véve nem örvendetes állapot, de a miniszternek 
e tárgyban kiadott utasítása czélszerű intézke­
dést eredményezett városunkban. Az egészség- 
ügyi tanács belátta, hogy helytelen dolog a 
rendezés alá jövő népkertből szemétdombot 
csinálni, s trágyával planirozni az alacsony , 
fekvésű helyeket, mert annak káros kigőzölgése 
még évtizedek múlva is ki fogja kergetni ki­
vált este felé az üdülni óhajtókat. Mi ezt meg­
mondottuk annak idején, örvendünk, hogy a 
következmények szavainknak igazat adtak.

A Pünkösdkor tartandó kerületi tornaver­
senyre tribünjegyek Lővvy Miksa, Páskuj Imre, 
és Toldy István urak üzletében kaphatók.

A hegyközség junius 1-én életbe lép. 
Hegybírói állást szerveznek 600 frt évi fizetés­
sel, 10 rendes és 4 kisegítő pásztort fogadnak 
fel havi 15 Irton. A pályázati kérvényeket Papp 
Gézához, mint a hegy-község választmányának 
elnökéhez junius 1-ig kell benyújtani.

Nem Utánzásra méltó indiai szokás ural­
kodik Rampurban, mely államnak fejedelme An-
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golországtól jelentékeny évi segélyt élvez azon 
kötelezettség mellett, hogy 2000 katonát tart­
son. „A fejedelem családja leánygyermekkel 
szaporodott meg — Írja egyik bombayi lap — 
és örömben úszik az egész ország ; az örven­
detes eseményre való tekintettel, minden állami 
hivatalnoknak egy heti fizetését — vonták le-“

A mezőgazdasági munkások és munkaadók 
között kötendő szerződésekre nézve, a közigaz­
gatási bizottság felterjesztésére, a miniszter meg­
engedte, hogy a szerződések 2 példányban 
kiállítva csak láttamozás végett mulattassanak be 
a hatóságnak, és a mennyiben ezen eljárást az 
év lejártával meg akarná hosszabbítani, tegyen 
hozzá újból felterjesztést.

Az egy és félkrajezáros réz váltópénz a 
magánforgalomban csak 1898. évi junius hó 
30-áig, az állami pénztáraknál és hivataloknál 
pedig, 1899. évi deczember 31-ig fogadtatnak el, 
1898. deczember 31-ike után azok sem névér­
tékűkben, sem anyagi értékük megtérítése mellett 
többé sem íizetésképenj el nem fogadtatnak, sem 
be nem váltatnak.

Szép és jó ezt a két tulajdonságot, sajnos, 
nem sok ipari munkáról mondhatjuk el. Vannak 
a fővárosban a szemnek tetsző épületek, amelyek 
az első évben elkezdenek repedezni; vannak 
csillogó kirakatok tele csupa törékeny, rossz 
anyagból készült áruval. Annál elismerésremél- 
tóbb az olyan ezég, mely előkelőségénél fogva 
ép oly szolid, becsületes munkát, mint szép, 
díszes kidolgozást ad kitűnő anyagból készült 
bútorainak ; ilyen a Nemes és Lengyel elsőrangú 
budapesti! (Belváros, Kecskeméti-utcza 6. szám,
1. emelet) ezég butortelepe, ahhonnan dr. Pa- 
polczy Gyula törvényszéki biró ur főtéri uj 
palotájának gyönyörű berendezése és Fogarassy 
Sándor mérnök ur remekbe illő ebédlő- és sza­
lonberendezése is való. Nem utolsó érdeme a 
hírneves ezégnek, hogy művészi becsű darabjait 
teljesen méltányos, jutányos áron tartja s igy 
mindenki által hozzáférhető.

Szőlősgazdák könyve. Tudnivalók az ok­
szerű szőlőtelepítés és művelés köréből Irta 
Horváth Sándor műkertész. Kapható a „Mező­
gazda“ szerkesztőségében, Budapest, Vili. kér. 
Práter-utcza 44. Ara egy korona. — A ki­
pusztult szőlőterületek újjáalakítása egyik leg­
fontosabb közgazdasági feladat s annak mielőbb 
való megoldásán legjobb tehetségünkkel kell 
közremunkálnunk. A telepítés költséges mun­
kája azonban csak úgy lesz gyümölcshozó, ha 
helyesen végezzük. Nos hát e vtnczellér-képző 
iskolát helyettesitő könyvecske ezt a szüksé­
ges tudást adja meg, kimerítő tájékoztatásul 
szolgálván arra nézve is: hol és milyen föl­
tételek mellett lehet a szőlő fölujitására kölcsönt 
kapni ? — A mű főbb fejezetei a következők : 
Általános tudnivalók a szőlőről. — A szőlő 
újabb válfajairól. —- A hazánkban is tertmelt 
szokottabb szőlőfajták. — A szőlőszaporitás 
módjai. — A szőlőiskoláról. — A szőlőojtásról.
— A szőlőtalajok ismertetése. — A szőlőföld 
trágyázásáról — A szőlő ültetéséről. —- A szőlő 
tavaszi munkálása. — As uj ültetésit szőlők 
kezelése. — A szőlő további kezeléséről. — 
Havi teendőink a szőlőben. — A szüretről. —
A must czélszerű kezelőiéről. — A szőlő el­
lenségeiről és betegségeiről. — A fölujitáshoz 
szükséges kölcsönpénz megszerzéséről.

A tornaverseny költségeinek fedezésére 
újabban adakoztak: Meszlényi Gyula megyés 
püspök 200 frt, gróf Hugonnai Béla 50 frt, 
Nagy J. 1 frt, Szilágyi Lajos 50 kr, Poszvék 
50 kr, C. J. 50 kr, Kolozsvári 50 kr, Haraszthy 
Tamás 3 frt, Nagy Elek 1 frt, Dr. Steinberger 
Ferencz 2 frt, Germarz 1 frt, Grünfeld Lipót 50 
kr, Gerey Sándor 50 kr, Somlyay Kálmán 50
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kr, Dr- Tanódy Márton 5 frt, Fogarasi Sándor 
5 frt, Valkovits Sámuel 3 frt, Valkovits Aurél 
1 frt, Markos Imre 50 kr, Fümó Irma 5 frt, 
Szentiványi Christine 2 frt, Paládi Lajos 1 frt, 
Dr. Lengyel Márton 2 frt, Nagy Jpzsef 50 kr, 
Somogyi Kálmán 50 kr, Majláth Ferencz 4 frt, 
Farkas László 1 frt, Jéger Károly 1 frt, Burda 
Károly 1 frt, Makranczy József 1 frt, Bakó 
Zoltán 1 frt, Babocsay László 1 frt, Bodnár 
Károly 1 frt, Soltész Imre 1 frt, Dr. Bohus 
János 1 frt, Beney 1 frt, Bangha Géza 1 frt, 
Prohászka Lajos 1 frt, N. N. 50 kr, N. N. 50 
kr, Osztodál Jenő 5 kr, Tóth Béla 50 kr, N. N. 
50 kr, Dr. Török 1 frt, Dr. Fejes István 1 frt, 
Szentiványi Gyula 1 frt, Mihalovich 1 frt, Papp 
L. Béla 1 frt, Nádpataki 50 kr, Dr. Nómethy 
József 1 frt, Dr. Vajay Imre 1 frt, Scheiber 
Ferencz 2 frt, Rosenfeld Miksa 1 frt, Zommer 
Károly 1 frt, N. N. 1 frt. Kerekes Zsigmond 
oO kr, Gillyén 50 kr, Szatmári Imre vendéglős 
3 Irt, Illy Károly tart. tiszthely. 50 kr, Csayko- 
vics Ferencz 50 kr, Sarmaságh Géza 1 frt, 
Szatmármegyei takarékpénztár rt. 15 frt, Csaj- 
kovics Gyula 50 kr, Mikié Ignácz 30 kr, N. N. 
20 kr, H. A. 20 kr, Kovács Flóri 10 kr, Fe- 
rentin Róza 50 kr, Morgenthalné 10 kr, N. N. 
20 kr, Nyisztor János 30 kr, Nyisztor Jánosné 
20 kr, N. N. 5 kr, Ferencz Ágost 50 kr, An- 
derkó Bertalan 50 kr, Nyisztor Endre 50 kr, 
Tóth József segédlelkész 1 frt, Szűcs József 
1 írt, Reizer Jánosné 1 frt, Mertz József 1 frt, 
Ékkel Lajos 1 frt, Thurner Albert 1 frt, Schef- 
teli és Reiter 5 frt, Árgyellán István 20 kr, 
Berger Herman 20 kr, Sicher Mária 30 kr, N. 
N. 20 kr, Rosenfeld Károly fakereskedő 25 kr, 
Mayer József 30 kr, Két N. N. 40 kr, Ifj. Dr. 
Farkas Antal 2 frt, Rácz István ref. lelkész 1 
frt, Mándy Bertalan 1 frt, Teitelbaum Herman 
1 frt, Pap Géza 2 frt, Békéssy Géza 2 írt, 
Kőrösmezei Antal 1 frt, Raab Sándor 50 kr, 
Soós János 50 kr, Árokháti Vilmos 50 kr, N. 
N. 50 kr, Özv. Király Györgyné 50 kr, Tamásffy 
Antalné 50 kr, Gedőné 50 kr, Fehér Józsefné 
50 kr, Novák Mariska 2 frt, N. N. 30 kr, N. 
N. 70 kr, Medgyesi Ferencz .2 frt, Asztalos 
Sándor 30 kr, Dr. Schönpflug Jenő 50 kr, 
Horváth Béla 30 kr, Koós Kálmán 30 kr, Deutsch 
Mór 40 kr, Izsák Ignácz 30 kr, Vaday Károly 
50 kr, Morgenthal Mihály 30 kr, Dr. Török János 
nos 1 frt, N. N. 30 kr, Kerékgyártó István 50 kr, 
Hegedűs Sándor 1 frt, Bródy Vilmosné 50 kr, 
Bakcsy Gergely 1 frt, Borsos Benő 1 frt, Papp La­
jos 1 frt, Szentiványi Sándor 1 frt, Szabados 
Ede 1 frt, Demjénné 50 kr, Ritoók Piroska 50 
kr, Vaáry B. 50 kr. Özv. Mártonnffy Józsefné 
50 kr, Tamássy Ilona 50 kr, N. N. 1 frt, N. 
N. 50 kr, id. Demidor Ignácz 1 frt, Jankovics 
János 1 frt. Irgalmas rendház 1 frt. Jéger Kál­
mán 1 frt. N. N. 1 frt. Fésős András 1 frt, 
Vladár Ferencz 50 kr, Saja Sándor 50 kr, 
Ödön 50 kr, Unger István 1 frt, Dénes Lajos 
1 frt, Dorcsak Antal 50 kr. Márton Lázár 25 
kr, Szatmáry Sándor 50 kr, Lehóczky József 
1 frt, Sierácki Arthur 1 frt, Méder Mihály 1 
Hauschka János 50 kr, Treiszig István 50 kr, 
Pap Gyula 50 kr, N. N. 20 kr, K. J. 10 kr. 
Ypsilon 20 kr, N. N. 30 kr, Klein 22 kr, Ká­
das László 50 kr, Böszörményi 25 kr. Kereszt- 
szeghy Gyula 50 kr, Német Ignácz 10 kr, Kauf­
mann Dávid 50 kr. Földnek Ferencz 10 kr, Domo­
kos 50 kr, Grosz Áron 20 kr. Berger J. 10 
Maruska Mihály 1 frt, Vásárhelyi Lajos 
50 kr, Vajda Mihály 50 kr, Osváth Elemér 
50 kr. Kölcsey Antal 1 frt, dr. Kölcsey Ferencz 
1 frt, Szatmári termény és hitelbank rt. 20 frt, 
Stern Jakab 1 frt, Pirkler József 1 frt, Blum 1 
frt, Jákó Mihály 5 frt, Roóz Samu 1 frt, Már­
kus Jenő 1 frt, Kovács Ábrahám 1 frt, Fried 
Emil 1 frt, Franki Mihály 1 frt, dr. Kereszt-
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szeghy Lajos 2 fit, N. N. 50 kr, Márkus Már­
ton 1 frt, Farkas Béla 1 frt, Emerich Tivadar 
1 frt, Zom. K. 50 kr. Cbolnoky Imre 2 frt, 
Csighy János 10 kr, Nagy Bertalan 20 kr, 
magy. kir. szatmári 12-ik honvéd gyalogezred 
tiszti kara 15 frt, Madarassy Sándor 1 frt, Hel- 
meczy József 3 frt, dr, Harcsár Géza 1 frt, 
Finta Lajos 1 frt, Leskó János 1 frt, Tar Jó­
zsef 50 kr. Vass Bertalan 50 kr, Némethy Já­
nos 3 frt, Tóth Sándor mérnök 2 frt, Kövessy 
Győző 1 frt, Majoros Károly 1 frt, Patócs Ádám 
50, Szentgyörgyi 10 kr, Horváth József 50 kr, 
Walter A. 10 kr. N. N. 10 kr, Augusztini Já­
nos 2 frt, Láng Antal 2 frt, Kaisz József 1 frt, 
Irinyi "1. 1 frt, Kubányi Árpád 1 frt, Pongrácz 
Antal 50 kr, Hegyi János 50 kr, H. O. 2 frt, 
Kovács Kálmán 50 kr, Karenovics Gyula 50 
kr, Tombori Virgil 50 kr, Taar Sándor 50 kr, 
Goptsa 50 kr, Kovács Ferencz 50 kr. Tóth 
Kálmán 50 kr, Kállay 50 kr, Losonczy József 
2 frt. Dr. Hantz Jenő 1 frt, Majer Miksa 1 frt, 
N. N. 50 kr. Gönczy Béláné 50 kr, N. N. 30 
kr. Brand Imre 20 kr, Koós Gábor 20 kr, Mé­
száros Sámuel 20 kr, Bakó Imre 25 kr, Róth 
Gyula 30 kr, N. N. 5 kr, Uray Gáspár 1 frt. 
Güntner 1 frt, Szűcs Lajos 1 frt, Uray Károly 
50 kr, Savanyu János 1 frt, Török Miklós 1 frt. 
N. N. 50 kr. Farkas Antal 1 frt, Wallon La­
jos 1 frt, Dr. Wallon Gyula 1 frt. Keresztes 
Sándor 1 frt, Demkő János 1 frt. Ratkovszki 
Pál 2 frt, Ruprecht Antal 1 frt, Kom ka Alajos 
L fit, Kertészffy Gábor 1 frt, Perényi Já­
nos 1 frt.

Államtudományi vizsgálatot tett a napok­
ban Komoróczy Iván szolgabiró a budapesti 
tudományegyetemen igen szép sikerrel.

A villanyvilágítás! bizottság Egger és 
társa azon kérelmét, hogy a többletmunkála­
tokért felszámított összeg utalványoztassélc ki, 
nem tartja teljesíthetőnek, miután a közgyűlés 
már egy alkalommal oly értelemben határozott, 
h°§y £t vállalkozó többletmunkálat czimén mit 
sem követelhet.

Dimner Ernő nyug. ezredes, ki 10 évig 
lakott városunkban, s utóbbi időben Bécsben 
tailózkodott, családjával együtt városunkba 
költözik, miután oly kedves emlékek fűzik ide, 
hogy Szatmári feledni nem tudja.

Schwarz Vilmos debreczeni butorgyáros 
fióküzletet nyitott városunkban, mely a Deák­
téren a Papolczy-féle palotában van elyhelyezve. 
Saját készítményt! bútorait jótállás mellett hozza 
forgalomba s a munka kitűnő voltáról szava­
tosságot vállal, miért is mai számunkban közölt 
hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét

Hirdetmény. A magyar királyi honvédelmi 
ministerium által megküldött 25.30/3888. XIV.
H. M. sz. alatti Pályázati Hirdetmény a magyar 
királyi honvéd hadapródiskolákban az 1898./99 
tanév kezdetén betöltendő helyekre a kapitányi 
hivatal katonaügy osztályában kitéve van, hol 
is az a hivatalos órákban az érdekeltek által 
megtekinthető. Szatmárit, 1398. május 13-án fő­
kapitány. h: Péchy Antal alkapitány.

Vidék.

Nagy-Károly, május 16.
«<>i./'Közi§aagalási gyűlés volt f. hó 13-án, me- 

lyennakJóntidDgjrülógihéZ' httsöfiló érzékeny je­
lem', játszódott lfe.. iNag$ LdsMó fegyelmi vltisW 
gáláldtikéiti miagai élleh/mettiaizKiali gyanüsitótták, 1 
hdgynafi.' brdSd fi kórházi aki izáhVábdletbkgfiaZóPt' 
edtadiakátul ainfőszofgábiróha'k,'fiménT oíFtroJ'
kótMi' lA .'ktinlnyekifc. inh4ghaitiote'/t)izdrtságí>itolgcKt' ,

-Jvom/I .-tb ,hf I yl/uliM 1>Lmr’l ,nl I Irrnl-l

tiltakoztak a gyanúsítás ellen cs megelégedtek 
s kórház megnyitásának elhalasztásával meg az 
akadályoztató okok tudomás vétel ével. Szeren­
csére nem volt a bizottságban Rakovszky és 
Okolicsányi-féle akadékoskodó ellenzék, kü­
lönben nagy gabalyodás kerekedik. Mi nem hal­
lottuk ezt a gyanúsítást sehol, nem is értjük 
tehát az egész jelenetet s a gárda lelkesült tö­
mörülését.

Tolvaj csendőr. Balog Ferencz elbocsátott 
csendőr munka felügyelő volt a lecsapolásnál, 
mivel azonban ez állás keveset hozott a kony­
hára, Balogh meg most husvétkor asszonyt vitt 
haza, lókötésre és lólevelek kiállítására adta fe­
jét. Kalapja lett árulója. — Hiszen ez a Ferkó 
kalapja ! — mondá a nyomozó csendőr, midőn 
az üres istálló padlóján a kalapot megtalálta, 
s el is csípték Ferkót N-Mihályon, a mint az 
elkötött kél lovat elárusította.

Acetylen-gáz világítás Nagy-Károlyban. 
Berdenics Győző a magyar acetylen gázvilá- 
gitás részv. társaság igazgatója előadást tartott 
az acetylen-világitásról s próbaképpen a város 
belement a város a városházától a polgári ka­
szinóig terjedő szakaszának világításába. Egy­
szerűen két okból ellenezzük az acetylen-vilá- 
gitást; a) Rendkívül robbanékony e gáz; b) 
csövek lerakása s a falakba illesztése az asz­
falt felszakitása sokba kerül, meg veszélyezteti a 
házi lakókat s az utczán járókat. Nagy városba 
való ez, hol mindenre van ember és kellő fel- 
ügyelet, nem kis városba, hol sem pénz, sem 
hozzávaló ember nincs. Olcsóbb meg jobb a 
villamos világítás.

Árok es aszfalt. Legközelebb fel fognak 
szólalni a közgyűlésen, hogy a mily helyes az 
árkok készítése, oly helytelen az aszfalt járók 
melletti pázsit kigaraszolása. A pázsit nemcsak 
a pót képződését teszi Lehetetlenné, hanem védi 
az aszfaltjáró talapzatának elmállását és lecsu- 
szamlását a mellette kiásott árokba. Erről itt 
bárki meggyőződhetik, győződjék meg tehát a 
városi mérnök is.

Nagy-Majtény. Veres Lajos, m. á. 
vasúti tisztviselő f. hó 11.-én esküdött örök 
hűséget Hauler Gizellának, Hauler János n--maj- 
tényi postamester bájos és kedves leányának.
Az esketési szertartást Ékkel Lajos, szatmári 
segédlelkész végezte. Sok szerencsét 1

Terményárak.
Termény

mótermázsánkónt
Szatmáriul

frt kr frt kr

Tiszta búza — 
Kétszeres — 
Rozs —
Árpa —
Zab —
Tengeri — 
Kása uj — 
Fehér paszuly 
Tarka „ 
Szilva —

„ füstölt — 
Repcze — 
Krumpli zsákja 
Szalonna —

13
9

7
7

6
6

17

50

13 60

7 40

18

1 80

Vasúti menetrend-
Érvényes 1898. évi május 1-től.

Budapest 
Debreczen 5 
N.-Károly '
Szatmár érk. 

ind.

Budapest-M.-Sziget:
915
356
6H
708
718

215
655
811
858
859

M.-Sziget érk. 1050 H£5

705
3£2 522 820
514 830 1125
6” 950 1246
623 1149 1 tovább

950 650 j

M.-Sziget-Budapest.
M.-Sziget ind. 350 450 ß°0 jq30
Szatmár érk. 657 65« 910 342 _

ind. 709 659 918 247 400
Nagy-Károly ( 807 739 i<ji4 357 5Í8
Debreczen V 1012 854 1216 645 753
Budapest • ( 5^5 150 gio csak P. csak]

—— Ladá- Dobre" 
• nyig ez énig

Szatmár-Nagybánya és viszont.
Szatmár ind. 702 730
Nagy-Bánya érk. 1Q22 iqTT
Nagy-Bánya ind. 550 325
Szatmár érk. 900 ß38

A vastag betűkkel jelzett idők a gyorsvonatok e°lzik 1 ld8jét’ aZ aMhuzott idSk « éjjell időt
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Szives tudomásul.
k«.6„4troS“""L1s. ZS, •SXSftSffiW-”■
alatt, bolthelyiségben, gr. Károlyi-ház mellett levő szüós-üzletemre, ahol

téli ruhákat nyári gondozásra
Eia—“ '»■»». WSÍS SSSRSSfSí

keztyüs üzletemben
félő kötszer készítését a lehető leCTolcsóbh áíh««!■!!f ?lndon", Nagy raktárt tartok minden 0 szakba vág^gumml árukból 6‘'
ÄiüaisiliSi

**-”*» - A «■

I telJes tisztelettől Görörabey János, szűcs
Peak-tér, gróf KArolyl-ha» melletti

Egy jócsaládból való fin 
tapulónl felvétetik.
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Elvállalok képkeretezéseket a legfinomabb kivitelben,
H||MMM^^^^^^sokat^Jiáznál is végeztetek.

GYŐRY KAROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

8ZATMÁB, DEÁK TÉR.________

Ajánlom dúsan felszerelt üveg- és porczellán kereskedésemet,
mint legolcsóbb bevásárlási Forrást.

építkezők figyelmébe. ||| Házasulók figyelmébe.

Bolga (solin) vörös jegyű csoli, kék 
jog’.yü magyar, mintázott ós homályos 
táblákra oz idényre igen olcsó árakat 
szabtam, oz üzletágra nagy súlyt fekte­
tők, Kórom saját érdekében is'költség- 
vetésemet bekérni, a munka szolid ki­

viteléért jótállást vállalok.
Gazdasszonyok figyelmébe

Briinni vaslemez főző-edónyok, serpe­
nyők, vcidlnigok, szabadalmazott kávé­
főzők, pecsenyesütők, evőeszközök, hús­
verők, főző-ős konyhakanalak, pörkölök, 
dobozok, roszelők, darálók, sütő formák 
és még sok használati czikkok nagy 

választókban,

Menyasszonyi kelengyék, étkező, kávés, 
teás, fekete kávés készletek legfinomabb 
carlsbadi porczellán, úgyszintén angol 
(fajansi és magyar majolika több mint 100 
minta van állandóan raktáron. Ivó kész­
lete le, franczia (bakarát) cseh beégetett és 
magyar mintázott, bámulatos olcsó árban.

Vendéglősök figyelmébe.

Törvényesen hitelesített üvegek és po- 
rak a legújabb mintákban, sörös pohár 
0T>, O'il, Vt l. Berndoríi Alpacca és czin 
aezél evőeszközök, Kávós-iálpzák, fehér 
ós mintázott kávéházi edények, poreziós 
oválok és vizes pala ez kok kedvezmé­

nyes árban.

rm

rm

Ditmár R. szalon, ebédlő- hálószoba-lámpák, álló és
asztali lámpák, kerti lámpák.

éíé ük

.jelzálog! bekebelezés melleit 40 
évi, vagy riividebb lejárata

es

ÁRJEGYZÉK.

BölönyiLászló
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS ésFÜSTÖLT 

HÜSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL.
Szatmár, Széchenyi-utcza sarkán.

kilo I. rendű marha hús — — 52 kr. 
Sertés hús — ■— — — 56 ,,
Borjú hús — — — — 60
Bárány hús — — — — 48 „
Friss disznózsír — —■ — 76
Vastag szalona — — —■ 68 „
Háj zsírnak — — —- —■ 68
Paprikás szalona, vékony stráf 84 „
Fehér sós szalona táblákban — 72 „
Kolozsvári páczolt szalona —• 84
Füstölt szalona táblákban — 72 „
Páczolt sonka csonttal 1 frt. — „

„ „ csont nélkül 1 frt. 10 „
„ „ kifőve — 2 frt. -— „ '

kilo Friss kolbász bors., czitr., fokh. 70 kr 
* Füstös kolbász fokh. bors. — 80 „

engedélyez

a legméltányosabb kamat és feltételek mel­
lett. Megkeresésre összes üzletágainkra vo­
natkozó értesítést készséggel szolgálunk.
A bekoholozősi ügyletek gyors ós jutányos ke­

resztül vitelére ajánljuk takarékpénztárunk bizalmi 
ügyvédjét des Combes Henrik urat (lakik 
Dobroczon Piacz-u.cza 2145. sz.) ki is a takarék- 
pénztár által megállapított legjHiányosabb dij- 
tariffa számítása mellett az őt megkereső felek­
nek szolgálatára áll.

80
4 frt 

-4 „ 
- 6 „

„ Lengyel kolbász —
100 pár finom virsli —
100 drb szalvalád — —
100 pár frankfurti tormás 
1 kilo Májsajt — - — — -„ Párizsi sajt —- •—■ — - 

„ Czitromos sajt sült — - 
„ Disznófej sajt — — - 

1 db. Páczolt marha nyelv — - 
1 kilo Tepertő — — — — -
1 kiló Vegyes hideg felvágott
5 kilós postarendelmény pontosan eszközöltetik 

Zsir és szalona nagybani eladás.
Tisztelettel

Bölönyi László.

80
80
80
64
80
64
80

fi□
Ruházati műterem a főtiszt, papság részére |

a „vörös keresztihez.

Kitüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS I
IV. Waltergasse I. Bécs, IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 1898-ik tavaszi és nyári idényre: |
papi-, rend- és világi

RUHÁKAT;
különösen:

meleg téli havelokoxat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt,, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- ós utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós ós díszes kivitelben. Szövetek méter- 

lEfl számra is eladatnak.

1 §MT Egyházi. szerek Tfc®
I vég-leges ineg-rendelcs után olcsón szállíttatnak.

H Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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mazi szer
gyára

utóda,
József főherczeg cs. és leír. fensége 
és Klotild foherczegasszony ö cs. 
és /eír. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14. szám.
Alapittatott 1863-ban. Ötször kitüntetve.

Ajánlja :
miseruha és egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylii ruhákban, valamint ponti- 

fikaló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban sfb

Árjegyzékek és költségtervezetek díj- és 
bérmentesen küldetnek.

Äregyleti szállítói»®

................................................................... ...............................min.......Itilinu.....I lm 111 um 111 Hl) I HIHlTtl H11 Ul 111 III III ITTTmTnriTmTiTTTta

Saját készitményii fehérneműim

?3 2I ‘«s
|Sf 3

51
I N

<

m

Ä tavaszi idény alkalmából
van szerencsém Szatmár város és vidéke n. ó. közönségé­
nek szives tudomására adni, hogy mint eddig, úgy most is

I
a legnagyobb választékban érkeztek idónyezikkek, u.m.

a legújabb divatu

NŐIRÜHA SZÖVETEK
hozzá megfelelő díszítések; továbbá a magyar ipar legújabb remek

SE NAPERNYŐI 5)
valamint valódi hazai készitményii tiszta gyapjúból készült

férfi ruhakelmék, posztók,
úgy öltönyökre, mint tavaszi felöltőkre és köpenyekre; férti ingek- 
kalapok, nyakkendők dús választékban. Gyári raktári: valódi sze- 
pességi lenvásznak, clamaszt asztalneműéit, kávés terítékek, ágy­
neműéi1-, siffonok, törlők, törölközők stb., saját készitményii 
fehérneműimből a legszebb

menyasszonyi kelengyék,
a legrövidebb idő alatt a legszolidabb kivitelben, mindig a lógjHiányosabb 
határozott árakban számíttatnak, melyekkel a versenyt bármely fővárosi 
czégekkcl szomben mindenkor kiállani képes vagyok; ezeken kívül a

legnagyobb szőnyeg raktár,
függönyök, ágyteritök, asztalterítők és sok más czikkek dús 
választékban vannak.

A n. é. közönség szívós pártolását kérve vagyok kész szolgálattal :

Páskuj Imre.

s
o I

S
IO Zx4

1 o 
1 ^

'■fi*

E
12 §

B 13
B 18
ff B

1 (j £)•-»
1P m»= 9

Vidékre mintákat és árjegyzéket szívesen küldök.

• v v.v v.vv.v v.v v.vv.vv.v v.v v.v v.v v.v v.v '.v; v;7v'.v v.v '.t/vT/t-"
l’-fr'vjc"fi ifi

MISliiüg) Alapittatott 1875. jjjMjWCOMCOK

Legelső és legdusabban berendezett nj

-*5XP.Mvqx

I)
WeYdi®'

töl»l> mint 300 szoliaberendezés készletben

SCHWARZ VILMOS
debreczen.

Fióküzlet: ry a m -m — /
papoiozy-paiota A -LyI H Deálc-tér.

Saját gyártmány! Kitűnő munka! Jótállás mellett!
Újonnan felépült dim valctávcMibcin ós <ni<iv(itt\hcrn Whh -m*»/ •!/»/» z ,
ÄÄ"*r meÄTM10^' “ le^«btő, "Ä

Kívánatra minták, rajzok és költségvetéssel díjmentesen szolgálok. "BQ 
Gyors és pontos kiszolgálás biztosittatik!

CB

Alapittatott 1875.

m ^

Budapest, Garay-utcza 48.
^ Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 
Szil.) cs. ós kir.udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta

540 uj orgonát
épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz ós Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

Szatmárit, nyomatott a „Pázmány-Sajtó"-ban. 1898.


